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LYCEE BILINGUE BAFOUSSAM Evaluation N 1
DEPARTEMENT DE PCT Classe : Tle D3.

Durée : 2h

EPREUV) DE PHYSIQUE

' ) . 12 points.

Yartic 1: Evaluation des ressources :

Exercice 1: Restitution des savoirs/ 4 points 0.5x2=Ipt
1-Définir - Analyse dimensionnelle : Foree gravitationnelle. 1pt
2-Enoncer la loi d attraction universelle. 1.5pt
3-Citer les qualités d™un instrument de mesure (.25x2=0.5pt

4-Repondre par Vrai ou IFaux
4.1-La valeur ¢ du champ de pesanteur terrestre augmente avec |"altitude.
4.2- Le champ de gravitation de la terre est toujours centripete.

Exercice 2 : Applications directes does savoirs cf savoirs-faire/ 8points
~ A-Analyse dimensionnelle/ Spoints
I-Exprimer dans le systeme internatjonal d’unités. les unités dérivées suivantes : Coulomb ‘-Ql‘i%h :
2. Dans la nawre. il existe des gaz. Mais ceux-ci sont son assimilables a des gaz parfaits. Alors " équation
d’¢état de ces eaz parfaits est : PV = nRT. Quelle est la dimension de la constante des gaz parfaits R? et

Int

donner son unité. Ipt
3-Vérifier I'homogénéité des relations suivantes

. ~mM -
a) F=G— : b) x=vat+2at’, 0.5pt

4. Lors d"une hospitalisation. les parents de Belva étaient inquiets sur la plainte qui revenait des infirmiers
sur la recherche des veines et parfois des artéres. Au moment des injections. Pinfirmier essaye de lui donner
une approche sur le comportement des artéres et voici ce que Iinfirmier déclare : « une artére de 4mm de
diametre dans laguelle le débit sanguin mesuré est 300mL/min ».

4.1. Déterminer la dimension d un débit ainsi que son unité en 8.1, Ipt
4.2. Caleuler la vitesse moyenne approximative en m/s de "écoulement sanguin. 1.5pt

B- FORCES ET CHAMPS GRAVITATIONN ELS./3points
On considere que la Terre présente une répartition de masse a symétrie sphérique.
. Faire un schéma ou on représentera la Terre, le vecteur force gravitationnelle F et le vecteur champ de

oravitation g(p) qu’elle cré¢ en un point P de scn voisinage situé¢ a une distance r de son centre O. Ip
2. Donner I'expression de la force de gravitation en fonction de My, mp. Rt .z ,G et lT'p ou LTP' est le vecteur
unitaire de la droite (OP). G la constante gravitationnelle ¢t M la masse de la terre. 1y

- . == : . RZ .
3. Montrer que intensité de champ g(p) en un point P a pour expression : g = 0y— o Ry est le rayon de |
re B

terre ; goest I(intensit¢ du champ au niveau du sol et r. la distance qui sépare le centre de la terre et le poin
P . 1)
Partic 2 : EVALUATION DES COMPETENCES / $points

Situation probleme : Détermination expérimentale du module d”élasticité,

Le module d clasticit¢ E d une poutre encastiée peut ¢tre estime en apphiquant une foree (poids) a
I"extrémite de cette poutre et en mesurant la fleche (deformation) produite. La relation suivante relie la
. . . . . tip e <
feche a la toree appliquée : (= -l—f—;; CAvee [ fleche o (Cacet b longueur. largeur et hauteur de la pout
ap’k
respectivement enm ;P =mg. force en N: I - module d'¢lasticite N'm. On prend la série de mesures

suivante sur une poutre en laiton : longueur £ = 14.9 ¢m = largeur a 0.0 em ; hauteur b = 1 em

gl 200 500 o0 S0 L 1w 1150 | 1300
= 1 = -

£ [mm] 0.075 0.21 00 03 i 0.475 0.5 | 0.62
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Smn :s erreurs sur

l_~jm]n-¢ci<ion relative ciir m . imée 4 Ami/m = 5% et §'imprécision sur £ a Af= O,()Jmllh,. Lr_s.eut;

o g istonrelative sur m est estimee 4 Ani/m St c ‘ ety ek B
les dimensiong de la poutre sont négligeables. e niveau de confiance a «?onsu é P Deux(02) dléves
Fincertitude de Ope A sera de 93% et la valeur du coefTicient de d"¢largissement L'ull :j ‘ dc.déterminmon
KENGNE ot MBALIA son appelés a se prononcer sur la Nabilité des deux(02) métho es. o
de Ta valeur du moduyle d*¢lasticité E. L ¢leve KENGNE déclare que Ja valeur oblcnu.c’ pay ]}:ZB]ALLA
statistique est supérieure a celle obtenue par la méthode graphique. Ce que conteste | ¢léve :

s s . /
Tache ; L.equel des deux éleves a raison ?
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